INICIACAO A PROGRAMACAO PYTHON COM A CALCULADORA GRAFICA

DIAS CASIO+ 2022/2023 (SP3)

PROGRAMA 1

Distancia entre dois pontos

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS | ARTICULACAO COM O PERFIL DOS ALUNOS 10.2 ANO |
SECUNDARIO | Matematica A

TEMAS, Tépicos e Subtopicos matematicos

Geometria. Geometria analitica no plano. Coordenadas de pontos num referencial cartesiano
OBIJETIVOS DE APRENDIZAGEM:

Reconhecer, analisar e aplicar na resolu¢do de problemas:

- formula da distancia entre dois pontos;

ACOES ESTRATEGICAS DE ENSINO DO PROFESSOR

(Propor a construcdo de um programa simples em Python que permita determinar a distancia, dadas
as coordenadas de dois pontos.)

Areas de Competéncia do Perfil dos Alunos

Trabalha com recurso a materiais, instrumentos, ferramentas, mdquinas e equipamentos

tecnolégicos, relacionando conhecimentos técnicos e cientificos.

Construir um programa em python para:

Determinar a distancia entre dois pontos a partir das suas coordenadas.

Algoritmo Distancia entre pontos

Ler:
Coordenadas do ponto A
Coordenadas do ponto B
Calcular:

(v, =)
(=)
\/(xz B xl)z + (yz - yl)z

Y, =Y
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Devolver:

Distancia entre os dois pontos

O que se pretende

Escrita em python

Importar biblioteca math

Criar funcdo para quadrado da diferenca
Quadrado da diferenca das abcissas

Devolve valor calculado

Criar funcdo para quadrado da diferenca
Quadrado da diferenca das ordenadas

Devolve valor calculado

Escrever “Coordenadas do Ponto A”

Recolher abcissa do ponto A

Recolher ordenada do ponto A

Escrever “Coordenadas do Ponto B”

Recolher abcissa do ponto B

Recolher ordenada do ponto B

Executar a fungdo qd1 com os dados recolhidos
Executar a fungdo qd2 com os dados recolhidos

Determinar a distancia entre os dois pontos

Escrever a distancia entre os dois pontos

from math import*
def qd1(x1,x2):

a=(x2-x1)**2

return(a)
def qd2(y1,y2):

b=(y2-y1)**2

return(b)
print(“Coordenadas do Ponto A”)
x1=float(input(“x1= “))
yl=float(input(“y1=“))
print(“Coordenadas do Ponto B”)
x2=float(input(“x2= “))
y2=float(input(“y2=“))
a=qd1(x1,x2)
b=qd2(y1,y2)
d=sqrt(a+b)

print(“A distancia entre os pontos e “,d)

0077017 AM

No Editor

EER DisPonto.py 007/017 W EER DisPonto.py

from math importx mportx

def qdil(x1,%x2): x2):
a=(x2-x1)%x%k2 %k 2
return(a)

def qd2(yl,y2): v2)
b=(y2- yl)xxz Xk 2
return(

ﬁﬂElﬂﬂﬂWHﬂﬂﬂEllll@

FILE [GNISYNBOL] CHAR JIEE=FY I
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EER DisPonto.py DOB/0O1T W

EER DisPonto.py 00B/017 b

print(
x1=float(input(
vi=float (input(
print(
x2=float(input(
ya2= float(lnput(
a=qgqdl (x1
ﬁﬂblﬂﬂmmﬂbﬂﬂﬂllllﬁ

put ( ))
put ( )) ,
put( ))
put( ))

)
FILE [WZIVISYMBOL] CHAR XTI

EER DisPonto.py 0L7/017 W

EER DisPonto.py 017/017 -

print(

x2=float (input (
y2=float(in§ut(
a=qdl (x1,x2
b=qd2(y1,v2)

d sqrt(a+b)

))
)

.d)
FILE JNSWIN[SYNBOL] CHAR JIE=FY M=

Eﬂblﬂﬂﬂﬂﬂlﬂﬂﬂlll[ﬁ:
No Shell

B

xl= 1

Cgordenadas do ponto
yv2= 4
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PROGRAMA 2

Saldrio Liquido

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS | ARTICULACAO COM O PERFIL DOS ALUNOS 10.2 ANO |
SECUNDARIO | Matematica A

TEMAS, Tépicos e Subtdpicos matematicos

Modelos matematicos em finangas Matematica nos salarios

OBIJETIVOS DE APRENDIZAGEM:

Reconhecer as diferengas entre saldrio bruto e salario liquido

ACOES ESTRATEGICAS DE ENSINO DO PROFESSOR

Dinamizar a realiza¢do de simulagdes relacionadas com processamento de salarios (em que sejam
utilizados os conceitos de vencimento liquido, salario bruto, abonos e descontos), promovendo a
construcdo de uma folha de célculo.

Sugerir em grande grupo: - uma discussdo que inclua a identificacdo de diferentes formas de
referéncia aos rendimentos e dificuldades de comparagdo (ex: rendimento anual, saldrio mensal,
rendimento por hora); - a andlise de exemplos relacionados com o processamento dos vencimentos
(ex: recibos); - a pesquisa e analise de tabelas de IRS, identificacdo dos escalGes aplicdveis e discussao
sobre a progressividade deste imposto.

Areas de Competéncia do Perfil dos Alunos

Trabalha com recurso a materiais, instrumentos, ferramentas, madaquinas e equipamentos

tecnoldgicos, relacionando conhecimentos técnicos e cientificos

Construir um programa em python para:
Calcular o valor do salario liquido de um més, introduzindo o valor do salario bruto e o nimero de

dias de subsidio de refeigao.
Considerando que a parcela da ADSE corresponde a 3,5% do salario bruto, o valor para a Caixa Geral
de Aposentagbes corresponde a 11% do saldrio bruto e a retengdo para o IRS é 23,4% do salario

bruto.
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Algoritmo Saldrio liquido

Ler:
SB: Salario Bruto
n: nimero de dias de subsidio de refeicao (mensal)
Calcular:
SR: Subsidio de refei¢do: n * 5,2 euros
ADSE: SB * 0,035
CGA:SB * 0,11
IRS: SB * 0,234
TA: SB + SR ( total de abonos)
TD: ADSE + CGA + IRS (Total de descontos )
SL: TA-TD ( Saldrio Liquido)
Devolver:

Subsidio de refeicdo
Total de abonos
Total de descontos
Salario Liquido

O que se pretende

Escrita em python

Ler saldrio bruto (SB)

Ler nimero de dias de subsidio de refei¢do (n)
Calcular subsidio de refeigado (SR)

Escrever “Sub de refeicdo:” e o seu valor
Calcular o desconto para ADSE

Calcular o desconto para a CGA

Calcular o desconto para o IRS

Calcular o total de abonos (TA)

Escrever “T abonos” e o seu valor

Calcular o total de descontos (TD)

Escrever “Total Descontos” e o seu valor

Escrever “S liquido” e o seu valor

SB = float(input(“SB="))
n=int(input(“n="
SR=n*5.2

print(“Sub Refeicao: ” ,SR)
ADSE=SB*0.035
CGA=SB*0.11
IRS=SB*0.234

TA=SB+SR

print(“T Abonos:”,TA)
TD=ADSE+CGA+IRS
print(“T Descontos:”,TD)

print(“S Liquido :",TA-TD)
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%%?Hi% DIAS CASIO+ 2022/2023 (SP3)
gao
No Editor
EER Salaric.py 001/014  » EER Salario.py 004/014 AP
BB=float (input( || cat (input ( )
n= int(input( )) (input( ))
SR=n*5.2 5.2
print( ( .SR)
ADSE=SBx0. 035 SBx0 . 035
CGA=8Bx0.11 Bx0.11
IRS=8Bx0.234 Bx0.234
| FILE NUM(SYMBOL! CHAR I =R FILE JN:IN(SYMBOL] CHAR [T =N
EER Salario.py 012/014 » EER Salario.py 011/014 <A
CGA=SBx0 .11 SBx0. 234
IRS=SBx0. 234 B+SR
TA=SB+SR t( , TA)
print( ,TA)||| DSE+CGA+IRS
TD ADSE+CGA+IRS t( . TD)I
prlnt( t( ,TA-TD)
prlnt

FILE -I 5 FILE JNSIWINISYMBOL] CHAR JIEXEFY I

No Shell

g
SB—%306 83

Sub Refeicao: 104.0

T Abcnos: 2410.83
T Descontos: 874.2885
S Liquido: 1536.54143

>> >
(RN

Extensao

Alterar o programa de forma que seja calculada a percentagem de retencdo do IRS de acordo com o
numero de filhos, caso o trabalhador tenha 0, 1, 2, 3, 4, 5 ou mais filhos,

Zero filhos a retencdo de IRS é 23,8% do salario bruto.

Um filho a retengao de IRS é 23,4% do salario bruto.

Dois filhos a retengdo de IRS é 22,6% do salario bruto.

Trés filhos a retencdo de IRS é 19,9% do salario bruto.

Quatro filhos a retenc¢do de IRS é 19,1% do salario bruto.

Cinco filhos ou mais a retencdo de IRS é 18,2% do salario bruto.

Estes dados sdo para um professor que se encontra no sexto escaldo, de acordo com a tabela de

retencdo na fonte para o Continente-2023-trabalhador dependente-casado dois titulares.
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Ler:

SB: Salario Bruto

n: Numero de dias de subsidio de refei¢do (mensal)

nf: ndmero de filhos
Calcular:

SR: Subsidio de refei¢do: n * 5,2 euros

ADSE: SB * 0.035

CGA:SB *0.11

se

nf=0

IRS: SB * 0.238

se

nf=1

IRS: SB*0.234

se

nf=2

IRS: SB*0.226

se

nf=3

IRS: SB*0.199

se

nf=4

IRS: SB*0.191

senao

nf >=5

IRS: SB*0.182

TA: SB + SR ( total de abonos)

TD: ADSE + CGA + IRS (Total de descontos )

SL: TA-TD ( Saldrio Liquido)
Devolver:

Subsidio de refeicdo

Total de abonos

Total de descontos

Salario Liquido
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O que se pretende Escrita em python
Ler saldrio bruto (SB) SB = float(input(“SB="))
Ler niumero de dias de subsidio de refei¢do (n) n = int(input(“n="))

Ler numero de filhos (nf) nf = int (input(“nf="))
Calcular subsidio de refei¢ao (SR) SR=n*5.2

Escrever “SR” e o seu valor print(“SR: ” ,SR)
Calcular o desconto para ADSE ADSE=SB*0.035
Calcular o desconto para a CGA CGA=SB*0.11

Se nf for zero if nf==0:

Calcular o desconto para o IRS IRS=SB*0.238

se nf for um elif nf==1:

Calcular o desconto para o IRS IRS=SB*0.234

Se nf for dois elif nf == 2:

Calcular o desconto para o IRS IRS=SB*0.226

Se nf for trés elif nf == 3:

Calcular o desconto para o IRS IRS=SB*0.199

Se nf for quatro elif nf==4:

Calcular o desconto para o IRS IRS=SB*0.191

senao else:

Calcular o desconto para o IRS IRS=SB*0.182
Calcular o total de abonos (TA) TA=SB+SR

Escrever “T Abonos:” e o seu valor print(“T Abonos:”,TA)
Calcular o total de descontos (TD) TD=ADSE+CGA+IRS
Escrever “T de Descontos:” e o seu valor print(“T Descontos:”,TD)
Escrever “S liquido:” e o seu valor print(“S Liquido :",TA-TD)
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No Editor
EER sind.py 001/025 B EER sind.py 001/025 b
SB=float (input( Y||=float (input( ))
n=int(input( ) int(input( ))
nf= int(input( 1) —in't(inpu't( ¥)
SR=nx*5.2 =nx5

print( .SR) int(’ .SR)
ADSE SBx0 . 03o SE=SBx0 . 03o
CGA=8Bx0 .11 A=8SBx0.11

FILE [GNISYNBOL] CHAR JIEE=FY I

FILE NSVINISYMBOL] CHAR JIEXEFW I

BER sind.py 013/025 W BER sind.py 019/025 W
CGA=SB*0‘11 IRS=SBx0.226
if nf= elif nf==3:
IRS= SB*O 238 IRS=SBx0.199
elif nf== elif nf==4:
IRS= SBXO 234 IRS=SBx0.191
elif nf==2: else:
IRS SB*O zzb IRSFSB*O
| FILE JIGUEISYMBOL] CHAR JIEX=N I -I &
BER sind.py 024/025 W BER sind.py 024/025 4
IRS=SBx0.182 S=5Bx0.182
TA=SB+SR B+SR
TD=ADSE+CGA+ IRS DSE+CGA+IRS
print( LTAY ||t (C ,TA)
print( At . TD)
print ("3 ,TA-]|| t ( ., TA-TD)I

FILE [MZNISYMBOL] CHAR JIEE=FY I

FILE NSIVIMISYMBOL] CHAR JIEX=Y N IS

No Shell
Total Descontos: 793. n 20 n 20
Salario Ligide: 1617. (|nf=5 nf=0
% SHELL Initialized x SR.— 104.0 SR.— 104.0
>>>from sind import x ||T Abonos: 2410.83 T Abonos: 2410,83
SB=2306.83 T Descontes: 754,333 T Descontos: 883.5158
n=20 S Liqido: 1656.49659 S Liqido: 1527.31411
nf=5 x> >r
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PROGRAMA 3

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS | ARTICULACAO COM O PERFIL DOS ALUNOS 11.2 ANO |
SECUNDARIO | Matematica A

TEMAS, Tépicos e Subtdpicos matematicos
Sucessdes Termo geral Definicdo por recorréncia

OBJETIVOS DE APRENDIZAGEM: Conhecimentos, Capacidades e Atitudes que o aluno deve revelar
Identificar e analisar: - regularidades em exemplos numéricos e pictéricos; - formas de gerar
sucessoes através de termos gerais e por recorréncia.

Interpretar de forma critica, informacdo, modelos e processos. Conhecer, aplicar e criar modelos
presentes nas sucessdes, tirando partido da tecnologia.

ACOES ESTRATEGICAS DE ENSINO DO PROFESSOR

Estimular a discussdao do tema de cada investigacao que pode ser escolhido de entre uma lista de
opcoes, como, por exemplo:

- Sucessao de Fibonacci e o niUmero de ouro;

Valorizar aspetos relevantes da Histéria da Matematica, ou o recurso a programacdo, sempre que for
considerado relevante.

Sucessao de Fibonacci

A sucessdo 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, ... é conhecida como sucessdo de Fibonacci e esta
associada a resposta dada ao “problemas dos coelhos”.

Quantos casais de coelhos se tem ao fim de cada més se se iniciar com um casal recém-nascido,
sabendo que os casais de coelhos se tornam adultos com um més de idade, e que com dois meses de
idade sGo “pais” de um novo casal de coelhos e que, a partir dai, ao fim de cada més, nasce um novo
casal?

Esta sucessdo aparece em muitos outros contextos, nomeadamente na natureza, na teoria de jogos,
na andlise de mercados financeiros, na arte, no retangulo de ouro, na espiral de Fibonacci, entre
outros.
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Calcular um termo da sucess3o de Fibonacci dada a sua ordem.

Algoritmo Fibonacci

1 1 2 3 5 8 13 21 34
pendltimo  |ultimo
1+1=2
pen + ult
penultimo | ultimo 1+2=3
pen + ult
penultimo | ultimo 2+3=5
pen + ult
pendltimo  |udltimo 3+5=8
pen + ult

Como podemos observar temos um ciclo, em que, para obter o termo seguinte, somamos o
penultimo termo com o ultimo. O termo que pretendo saber é sempre o ultimo.

Ler:

n, termo que quero calcular

Calcular

ultimo =1

penultimo =1

Para o primeiro e para o segundo termo

escrever um

senao

para n maior que dois repetir

termo = ultimo + penultimo

ultimo = termo

Devolver:

termo

/N APM
:: Matematica
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O que se pretende

Escrita em python

lern
considerar o segundo termo igual a 1
considerar o primeiro termo iguala 1
sen=1lou n=2

escreve 1

senao

para n maior do que dois repete
termo = ultimo + pendltimo

penultimo passa a ser o ultimo

n=int (input (“termo = “))
ultimo =1
pendltimo =1
if (n ==1) or (n==2):

print(“1”)
else:

foriinrange(2,n):

termo = ultimo + penultimo

penultimo = ultimo

termo é o ultimo

escreve o termo

ultimo = termo

print (termo)

No Editor
EER Fibonacc.py 001/012 W EER Fibonacc.py 001/012 <k
h=int (input( nt (input(
ultimo=1 imo=1
penultimo=1 ultimo=1
if(n——l)or(n——2) n==1)or (n==2) :

print( rint( )
else e-

i in range(2,n) i in range(2,n):

ﬁﬂ?lﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂl‘llﬁi ﬁﬂbﬂ@iﬂﬂﬂbﬂﬂﬂl‘ll@

BER, Fibonacc. py 012/012 »

BER Fibonacc.py 008/012 -

else:
for i in range(2,n)
termo=ultimo+penu
penultimoe=ultimo
ultimo=termo
print (termo)

FILE [MZNISYMBOL] CHAR JIEE=FY I

i in range(2,n):
rmo=ultimo+penultimol
nultimo=ultimo
timo=termo

t (termo)

FILE NSIVIMISYMBOL] CHAR JIEX=Y N IS

No Shell

[E]

B

[E]

T Descontos: 874.2885
S Liquido: 1536,54143
¥ SHELL Initialized x
>»>from Fibonace impo
5ermo= 3

>>>

termo= 3

*x SHELL Initialized x
>»>from Fibonace impo|
germo= 5

> >
(RO [(A=a]

termo= 10
55

*x SHELL Initialized x
>»>»from Fibonace impo
termo= 12
144
>>>

[A=a]
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